
МИКОЛА ВЕГЕП’, ЛЮБОВ ГОРВАТ

НАЦІОНАЛШО-ЖЗВСЛЬНИЙ РУХ НА МАРАМОРОЩЙНІ В І9І8-І9І9 РР.

У ніч з 4 на 5 жовтня 1918 р., побачивши безнадійність свого 
становища, кайзерівська Німеччина попросила Антанту про негайне 
укладення перемир’я. 27 жовтня міністр закордонних справ Австро- 
Угорщини звернувся до неї з таким же проханням, і 3 листопада Австро- 
Угорщина капітулювала. "Клаптикова монархія", як справедливо назива
ли цю державу, розпалася, і на її руїнах виникли молоді незалежні 
держави. Щоб врятувати імперію від остаточного розпаду, австрійський 
уряд 16 жовтня 1918 р. в своєму маніфесті проголосив утворення феде
ративної держави, в якій "кожне плем’я на області, яку воно заселює, 
творить свій власний же державний організм". Необхідно погодитись 
із сучасним дослідником М.Кугутяком в тому, що "цісарський маніфест 
уже не міг „відвернути загибелі". 25 жовтня 1918 р. була утворена 
Угорська Національна Рада на чолі з графом Каролі, до якої ввійшли 
представники "Партії 48 року і незалежності", Радикальної партії 
/О.Ясі/ і Соціал-демократичної партії. Ні одна з цих партій не хоті
ла революції; всі вони сподівалися на мирний вихід із кризи, пород
женої війною".

28 жовтня 1918 р. була проголошена Чехословацька республіка. 
Наступного дня Центральне народне віче проголосило відділення пів
деннослов’янських земель від Угорщини і утворення самостійної держави 
сербів, хорватів і словенців. Того ж дня у Відні відбулася революція, 
і Австрія була оголошена республікою. Ще напередодні цих подій, 26 
жовтня 1918 р. уряд Каролі прийняв так званий "Закон про Руську 
Крайну"/№Ю/, згідно з яким українцям Угорщини надавалася автономія.
У законі, зокрема, вказувалось, що "українській нації на Угорщині 
дається у внутрішній управі, судівництві, народнім шкільництві, на
родній освіті, в виконанні її релігії й уживанні її мови право само
визначення, якого напрям визначають розпорядження цього закону. З 
частини комітетів /повітів/ Мараморош, Угоча, Берег і Унт, заселе
них українцями, твориться, під назвою "Угорська Русь", автономна 
правна країна. Правно-державне унормування країн, залюднених укра
їнцями в комітетах Земплен, Шарош, Абань-Торно, Шепеш, остається 
аж до складання мира в завіщенні. Границі Угорської Русі визначить 
аж до остаточного рішення міжнародної конференції - провізорична 
комісія, складена з заступників Угорської народної й Руської країн". 
Однак, цей закон українці не прийняли. Представники Марамороша були
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присутні на Всезакарпатському з’їзді 21 січня 1919 р. в Хусті, на 
якому було прийнято історичне рішення про возз’єднання з Україною. 
Взяли вони участь і в з’їзді угорських українців, який проходив 
ЗО квітня 1919 р. в Станіславові. Вони просили, щоб представники 
УНР на мировій конференції в Парижі захищали їх права.

Українці Мараморощини прихильно віднеслись до вступу УГА на 
їх територію. Цей похід УГА був прискорений звісткою про наближення 
румунських військових частин до Мараморош-Сигету. Відразу після за
хоплення українськими повстанцями Ясіня - 8 січня 1919 р. оголошено 
про збройний наступ проти угорців з метою звільнення території Поти- 
сся аж до Сиготу. Війська виступили 14 січня. Після короткочасних 
сутичок захопили ряд населених пунктів, у тому числі й Рахів. Там 
залишено невелику військову залогу під командуванням підхорунжого 
А.Перги, а основні війська рушили далі. Вранці 15 січня захоплено 
Требушани /Ділове/ і Великий Бичків. Українське військо наблизилося 
до Мараморош-Сигота. Населення цього повіту, переважно українці, 
привітно зустріло повстанське військо. Зокрема, біля села£3ільхова- 
того передовий відділ зустрів групу місцевих жителів на чолі зі свя
щеником, які рухалися їм назустріч. Значна частина місцевих приєдна
лася до повстанців, за що священик їх благословив.

Після звільнення В.Бичкова там зразу почали формувати гуцульсь
кі частини, які мали вирушити у напрямку на Хуст. Місто Мараморош- 
Сигот було, практично, здано українським військам без бою. На заліз
ничному вокзалі гурт студентів-українців зустрів повстанців піснею 
"Ми гайдамаки”. Під звуки військової сурми піднісся на вокзалі укра
їнський прапор; гарне жовто-блакитне полотно, що його подарувала 
група коломийської інтелігенції. Провід війська перебрав поручик 
Д.Маер-Михайльський. Він намагався піти на дипломатичне зближення 
з румунами. Для цього вступили в телефонні переговори. Поручик 
Гран - ад’ютант командуючого румунської бригади повідомив, що 17 
січня румуни вишлють парламентаріїв для порозуміння в справі Сигота 
і взагалі відносно взаємин між румунським і українським військом. 
Саме тому українським воякам було дано наказ не стріляти при набли
женні парламентарів.

Проте вночі 17 січня двотисячне румунське військо напало на 
наполовину менше українське, яке, до того ж, не було готовим до 
бою. С.Забачинський, учасник походу, пригадував: "17 січня з боку 
Нодь-Бані розпочали наступ румуни. Оскільки виразний наказ Окружної 
команди в Коломиї забороняв у разі наступу румунів входити з ними
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в конфлікт, і зобов’язував увійти з ними в переговори, група не 
розпочала бойових дій... З румунами не можна було договоритися, і 
тому на наказ одного зі старшин групи поручика Воробця група почала 
виготовуватися до відвороту. Ввечері 17 січня група виїхала залізни
чним транспортом із Сиготу. В дорозі до станції Мігеш-Комори румуни 
почали обстріл транспорту. Почався бій, в результаті якого потрапило 
в румунський полон 20 старшин та приблизно 400 стрільців... Полоне
ні перебували 9 місяців у румунській неволі, звідти 14 жовтня 1919 р. 
за дозволом румунської влади переїхали на Україну 19 старшин і 320 
стрільців...". Д.Микитюк писав, що "в полоні трактували нас, як біль
шовиків, пограбували й відібрали одяг, чоботи, гроші".

Отже, Мараморош-Сигітська операція закінчилася невдало. Однак, 
вона показала, що українці Мараморощини бажали жити разом в одній 
Українській державі. Це, до речі, розуміли також уряди Чехословаччи- 
ни, Румунії та Угорщини. Ще наприкінці грудня 1918 р., під час пере
їзду з Відня через Будапешт, б.Петрушевич мав розмову з тодішнім 
прем’єр-міністром Угорщини графом Каролі. Відносно української тери
торії Каролі визнав принцип самовизначення народів, а Петрушевич зі 
свого боку погодився займати нейтральну позицію і передати вирішен
ня.цього питання мировій конференції.

Українське питання вирішувалося на Паризькій мирній конференції. 
Остаточний варіант проекту підготувала комісія з нових держав, змі
нивши деякі рішення на користь ЧехоСловаччини. 4 липня делегація 
Чехословаччини офіційно прийняла його остаточний варіант. Він штучно 
ділив українські землі, поділяючи їх між окремими державами - Чехо- 
словаччиною, Польщею і Румунією. До речі, румунські війська задовго 
до рішень конференції, захопили частину українських земель. Цей акт 
викликав протест українських делегацій, особливо ЗУНР, яка заявила 
про невизнання нею рішень конференції у цій справі. Українське питан
ня остаточно врегулював мирний трактат у Сен-Жермені від 10 вересня 
1919 р. "У висліді воєнних подій,- говориться на сторінках "Енцикло
педії Українознавства",- в межах Румунії опинилися два комплекси 
українських земель, а саме українські частини Буковини і Бесарабії. 
Крім того, кільканадцять українських сіл в Мараморощині, нарешті 
українські острови в іншій частині Бесарабії, в Добруджі й Молдавії". 
Румуни збройно окупували українську територію в Марамороші, а Сен- 
Жерменський мирний трактат з Австрією рішуче признав її за Румунією 
де юре.


